

心中有数才能填报得当

问12:如何填报中职三二分段及省级以上重点特色专业?

答:应届初中毕业生才可以填报中职三二分段专业计划志愿。

填报中职三二分段及省级以上重点特色专业方式主要有三种:一是统一招生,在第一批次招生计划中填报中职三二分段及省级以上重点特色专业招生计划;二是参加补录,中职三二分段及省级以上重点特色专业未完成的招生计划,安排在第四批次中职学校其他招生计划录取之前,与普通高中补录同步进行补录志愿填报和投档。考生如未被任何学校录取,可按届时公布的补录文件登录中考服务平台填报补录志愿,参加补录;三是注册入学,全市统一录取和注册报到结束后,市招考办在广州招考网统一公布中职学校缺口计划,中职学校自主组织生源注册入学。

需要注意的是,考生一旦被第一批次的中职三二分段及省级以上重点特色专业的中职学校录取,将不能参加后续批次的投档录取,以及普通高中和中职三二分段及省级以上重点特色专业的统一补录。

投档录取

问13:普通高中各批次是如何进行投档录取的?

答:(一)普通高中各批次各类别均按1:1比例投档。普通高中录取主要采用梯度控制线上志愿优先投档方式。

(二)普通高中第一批次四类计划招生按相关招生方案统一投档录取:普通高中特长生招生,考生成绩须符合学校的特长生项目录取最低控制线要求,按志愿从高分到低分投档录取。普通高中自主招生,考生成绩须符合学校的自主招生录取最低控制线和录取参考科目成绩等级要求,按志愿和自主招生成绩(保留小数位)从高分到低分投档录取。外语和艺术类普通高中招生,根据市教育局批准并由学校向社会公布的招生方案,按志愿从高分到低分投档录取。公办普通高中港澳子弟班招生,采用梯度控制线上志愿优先投档方式统一投档录取,录取控制线为普通高中录取最低控制线。

(三)普通高中第二、第三和第四批次招生,采用梯度控制线上志愿优先投档方式统一投档录取。

问14:哪些批次和类别计划的招

生与录取参考科目成绩相关?

答:在普通高中自主招生和名额分配招生时,示范性普通高中投档考生的录取参考科目成绩均须达到C级及以上,非示范性普通高中投档考生的录取参考科目成绩均须达到D级及以上。

问15:达到学校录取最低分数就一定能被录取吗?

答:不一定。投档时,若考生填报该校的志愿序号大于学校的末位考生志愿序号,即使达到学校录取最低分数也不能被录取。若有几个考生填报该校的志愿序号等于学校的末位考生志愿序号,且总分相同,则比较同分序号,按同分序号先后顺序录取。因此,即使考生达到学校录取最低分数,并不代表就一定能被录取,能否录取,取决于考生填报该校的志愿序号、同分序号先后及招生学校投档至该分数时的剩余招生计划数。可能出现考生虽达到学校的录取最低分数,但由于填报该校的志愿序号大于学校的末位考生志愿序号或同分排序靠后而落选的情况。

问16:同分序号是什么?对学业

考试成绩总分相同的考生,怎样进行投档排序?

答:当考生的投档分相同时,按以下规则进行排序:首先是享受“同等条件下优先录取”的考生(考生若已享受加分,则不再享受优先录取);再比较录取计分科目总成绩;若情况又相同,则先比较语文、数学、英语三科成绩之和;若再相同,则依次比较数学、语文、英语、道德与法治、历史、物理、化学单科成绩。

依照上述规则对全市投档总分相同的考生进行排序产生的序号,即为考生的同分序号,在考生的电子版中考成绩证明中予以说明。

问17:考生被普通高中和中职三二分段及省级以上重点特色专业录取后,能办理退档再参加高中补录吗?

答:不能。凡已被普通高中和中职三二分段及省级以上重点特色专业录取或未按时注册报到的考生,均不能再参加普通高中和中职三二分段及省级以上重点特色专业的补录。如注销录取结果,则只能参加已填报的中职剩余招生计划志愿投档录取。

坚守教育初心 书写铁一传奇

——广州市铁一中学白云校区特别报道

“坚守教育初心,办好铁一教育,不断书写铁一传奇。”

近年来,作为首批广东省一级学校、国家级示范性普通高中的铁一中学教育教学成绩一直稳居省市前茅,而校长周伟锋的这句话,道出了这所名校砥砺奋进、再创华章的气魄与决心。

优美的校园环境,现代化的功能课室,多元发展的学生社团和各类活动,雄厚的师资力量——“四位一体”让铁一中学被誉为“校风优良、人文浓郁、学生青睐、家长信赖”的精品名校。

学校现有专职教师466名,正高级教师3人,特级教师2人,高级教师和具有研究生学历的教师比例高达67%,还有一大批广州市基础教育名班主任、南粤优秀教师、广州市优秀教师、广东省广州市基础教育系统“百千万人才工程”培养对象等名师。

在今年的高中招生计划中,铁一中学越秀校区预计招收300人,自主招生33人;番禺校区招收330人,自主招生35人;白云校区招收300人,自主招生30人。其中创造了广州市从建校到开办最快记录的广州市铁一中学白云校区(简称“白云铁一”),更是为白云区乃至全市的基础教育事业发展注入了强劲动力。铁一中学副校长、白云校区负责人陈敬表示,今年中考,预估中考成绩在650分以上的考生可大胆报考白云铁一。陈敬告诉记者,“迎接首届高一新生,白云铁一信心十足,因为这是一个‘汇聚全集团之实力’开办的校区,今年首届高一,铁一‘虎’力全开,性价比非常高,值得信赖。”

实名羡慕,妥妥“别人家的学校”

作为新建的公办完全中学,广州市铁一中学白云校区与铁一中学越秀校区和番禺校区同属一所学校,只是不同校区,办学高度统一,坚持统一的办学理念、统一的育人目标、统一的管理模式、统一的校园文化和统一的质量监测,全方位保证教育教学质量,“教学生三年,目光要看到学生三十年”,校园内公告栏上的这句话充分体现出铁一中学的教育理念。

白云校区,气势恢宏现代化,便捷高效智能化,设施设备相当完善,初中部2019年9月已正式启用,高中部2020年7月全部竣工,主体8栋建筑包括教学楼、科学馆、行政楼、体育馆、宿舍楼、食堂、艺术馆、大型报告厅一应俱全。值得一提的是,白云校区还有超大的户外标准运动场,并作为白云区今年中考体育三大考点中最大考点,圆满完成了考点任务。住宿方面,学校配置有空间宽敞的六人间,采用上床下桌的布局,每间宿舍配备空调、独立卫浴,并配套洗衣间、阳台、自习室等生活空间,为学生提供舒适

的学习、生活环境。

师资强大,骨干教师云集于此

迎接新高一,除了“硬件”,铁一白云校区的“底气”还来自于雄厚的师资力量。陈敬介绍道:学校未雨绸缪,数年前就开始为高中储备师资,并安排新老师在越秀和番禺校区跟岗学习,部分老师已经从高一到高三完整地跟了一届学生。这批老师起点很高,都是硕士以上学历,毕业于“双一流”大学。与此同时,从2021年开始,铁一教育集团开始了优秀老师课例同步直播,每天、每一个校区、每一个科目,都有优秀教师的直播课,供全体教师学习借鉴,让集团之间的交流更频繁、更广泛、更便捷。值得一提的是,铁一还抽调骨干力量(管理团队、骨干教师)充实白云校区教师队伍。“铁一近几年的重要工作任务,就是举全校之力办好白云校区。”每个

学期,学科特约教研员要到白云校区督导两次以上,科组长更要经常前来开展督导和听课评课。集团内的正高级教师、省、市级名师工作室绝大部分都安排在此,全国各地引进的高层次人才也会向白云校区倾斜。

多元发展,异彩纷呈的校园生活

白云铁一课程设置的亮点在于,基础课程之外,课堂也被延伸到了全方位的校园生活当中。学校从学生的生活体验和兴趣发展出发,把优秀教师的经验贯穿在指导过程中,让学生们汲取能量和养分,成长为才艺兼备的高素质人才。

每周三下午的综合实践课程,就是异彩纷呈的校园生活一隅,分为校级专业团队竞赛辅导、学生社团及校本选修三大部分,内容涉及多学科、人文科技乃至生活常识等范畴。还有多达30多个的各类特色学生社团,涵盖了艺术、体育、人文、科学、技术和哲学历史,为一众学子表达自我、发挥才智以及展现个人风采魅力提供了绝佳舞台。

(撰文:邓善雯 陈斌)

